

# 提高学生审美和人文素养 我市发布2024年初中艺术素质 学业水平测试实施方案

本报讯(特约记者 唐守伦)近日,我市发布并部署《2024年镇江市初中艺术素质学业水平测试实施方案》,要求各区教育行政部门和各初中校要根据实际情况制定相应方案,切实做好2024年初中艺术素质学业水平测试工作。

“全面贯彻党的教育方针,以促进青少年全面发展为基本要求,以改进美育教学,提高学生审美和人文素养为主要目标。”市教育局体卫艺处负责人表示,“通过逐步建立和完善学生艺术素质测评机制,促进课程全面开设,引导教育行政部门和学校、保障艺术(音乐、美术)学科的教学质量,推进教学与方式的变革,不断提高育人水平,引领美育教育的深入推进,为办好人民满意的教育奠定坚实基础。”

《方案》明确了测试对象及时间。测试对象为参加我市2024年中考和高中招生的在籍初中应届毕业生。应届毕业生报名资格由考生所在学校以及所属教育行政部门负责审核(艺术成绩三年有效,2022年、2023年参加过初中艺术素质测评的学生不用参加2024年艺术素质测评)。测试时间安排如下:

科目一	
美术技能测试	
2023年12月8日(星期五) 15:30-16:30	
科目二	
音乐测试和美术常识测试(“人机对话”自动化考试)	
2023年12月9日(星期六)	

《方案》指出,初中艺术素质学业水平测试分为“过程性评价”和“终结性评价”两部分,综合考查学生艺术素养与能力。测试依据为《义务教育艺术课程标准》(2022年版)和现行初中音乐、美术教科书。“过程性评价”依据《镇江市初中生艺术素质测评平时成绩认定实施意见(试行)》通知精神实施。“终结性评价”,音乐学科采用“人机对话”自动化考试形式;美术学科技能测试采用笔试形式,美术常识测试采用“人机对话”自动化考试形式。

“过程性评价”音乐、美术各科由平时成绩40分和附加分10分构成。“终结性评价”,音乐学科题型包括单项选择题、匹配题、节奏题(节奏听辨与模仿或为歌、乐曲进行固定节奏型伴奏)、演唱题(短小教材歌曲或歌曲片段)等,满分60分。美术学科技能测试主要为绘画技能表现,美术常识测试题型包括单项选择题、判断题、连线题、赏析题等。美术学科技能测试70分,美术常识测试30分,总分合计100分,然后将学生的原始总分按100分折算成60分的方式进行转换。

《方案》明确了成绩呈现及使用。2024年音乐、美术各科艺术素质学业水平测试成绩,过程性评价(40分+10分)和终结性评价(60分)两部分成绩相加后,按分数折算成A、B、C、D四个等级呈现。90分以上为A等,75-89分为B等,60-74分为C等,60分以下为D等。音乐、美术两科测评结果达到C等以上(含C等)方可认定为该学科毕业成绩合格,准予毕业。两科成绩合格,且有一科达到B等以上(含B等)方可享有被热点普通高中录取的资格。

《方案》强调,各地要成立组织领导小组,明确各部门职责,理顺工作关系,加强协调配合,确保命题、考务、阅卷等方面的经费投入和人员配备。要根据本方案,制定本区域实施方案并严格依据方案统一部署考试工作,各初中学校要严格按照方案具体实施。各地要开齐开足艺术(音乐、美术)课程。要加强学校设施设备、师资等条件保障,满足学科教学和考试需求。规范、全面、客观地组织过程性评价。各地要按照实施方案要求,统一设置考点、考场,规范考场布置、设备检测、安全保密、考务组织、监考阅卷等实施程序。由于特殊情况不能按时参加考试的考生,须按规定提交免试或缓考申请,由当地教育主管部门批准后方可免试或缓考。

《方案》指出,从2017年秋季入学的七年级学生开始,艺术素质学业水平测试成绩三年有效。

## 丹阳 从“协同”交汇点 走向“育人”核心区

本报讯(章飞彪)丹阳市自启动学校、家庭、社会协同育人工作以来,全面加强“落地式家长学校”建设,坚持顶层设计,通过系统的机制牵引、专业的队伍打造、高效的资源整合、完善的支持保障,推动工作向高攀登、向新发展。

坚持高位引领,强化统筹安排。在市委、市政府的指导下,成立丹阳市家庭教育工作领导小组,制定、下发配套文件10份。联合市委办、协同育人:发挥教育局、妇联“双主体”作用,定期会商沟通,统筹推进;联合公安、妇联成立“蒲公英之家”,关爱农村留守儿童、外来务工人员子女;与卫健委建立医教协同机制,共建关爱青少年生命健康联合体;建立市、校两级考核激励体系,强化督导,保障协同育人落地见效。

以全市各教育集团为单位,依托省、市、县、校四级项目、专家工作站、专项培训班、实践共同体、成长工作坊等载体,打造协同育人教研队伍。开展线上自主学习及线下体验式集训,全方位、

多层次培养家庭教育讲师、班主任团队、德育骨干教师、家庭心理咨询师4支队伍,以专带兼、以点带面,辐射区域。

充分挖掘、整合家长、社区教育资源,通过学校内生、家长参与、社会协同三级联动,构建了“家·校”“校·社”“家·社”协同育人服务体系。聚焦家教热点、难点,组织“送教进校”,开展“点单式培训”“个案式问诊”千余场,服务家长累计达100余万人次,实现了家教能力培养的全员化参与、个性化提升、常态化交流、序列化提升。

划拨专项经费,为家校社协同育人提供强有力的资金保障。投入300余万元,完成线上线下双向培训通道建设,初步形成“1122”的“家、校、社”协同育人模式:线上,开发“丹阳心育”小程序1个,研发共计628学时的“家庭心育”课程1门;线下,建成“青少年成长与家庭教育指导中心”2所,编印《丹阳家庭教育读本》《团体心理辅导家长感悟》读本2套。

## 市职业学校教师教学技能竞赛顺利举行

本报讯(黄磊)为深入贯彻《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》等文件要求,落实2023年全市职业教育大会精神,坚持“以赛促改、以赛促学、以赛促教、以赛促研”,持续深化“三教改革”,10月21日上午,镇江市职业学校教师教学技能竞赛在镇江高等专科学校南山校区开赛。

本次竞赛由市教育局、市职工培训教育技能竞赛领导小组办公室联合主办,来自全市各职业学校的60余名公共基础学科教师参加了比赛。竞赛设有思想政治与历史、语文、数学、英语、体育健康与艺术、信息技术与物理化学6个组别,实行初赛、决赛两轮赛制,重点考查职业学校公共基础学科教师完成教学设计、实施课堂教学、达成教学

目标、进行教学评价的能力。

本次竞赛第一名选手,由市人力资源和社会保障局授予镇江市“技术能手”荣誉称号,第二至第四名选手,由市总工会授予镇江市“五一技术标兵”荣誉称号。本次竞赛中表现突出的一名女选手,由市总工会授予“五一巾帼标兵”荣誉称号。

比赛中,老师们赛出高风格,赛出真水平,赛出基本功,充分展示了职教教师的专业素养与执教水平。本次竞赛,推动职业学校公共基础学科教师更新教学理念、改进教学方法、提高课堂教学效果、优化教学评价,提升数字素养水平与自主发展能力;进一步推进职业教育类型特色,优化各课程育人生态,积极打造职教“金课”。



### “蟹天蟹地”里 开展研学之旅

10月24日,丹徒区高桥中心幼儿园组织幼儿开展螃蟹养殖基地研学主题活动。活动中,幼儿拿出画板,画下眼中所见、心中所想。本次活动源于幼儿兴趣,链接幼儿生活经验,让幼儿有了一次自主探索的机会,在“蟹天蟹地”里体验生活乐趣。  
王倩 摄影报道

## 同心同向 共研学科育人

本报讯(孔祥明 简丽)10月19日,由镇江市教育科学研究所和镇江市大中小学思政课一体化建设联盟主办,句容市教育局、句容市大中小学思政课一体化建设联盟承办的以“爱国”为题为的大中小学思政课、课程思政一体化协同教学展示、研讨会在句容市华阳实验小学弘景校区举行。

来自大中小学段的10名教师开展了校长微讲座、课堂教学、模拟课堂展示和专家讲座等活动。教师们紧扣新课标要求,围绕核心素养,发掘课程思政元素,渗透育人目标,在创新中提升育人能力,展现了新时代“大思政”教师的风采。

思政育人,培根铸魂。本次活动推进了“思政课程与课程思政”的协同发展,破解了思政课“单打”作战,各学段思政教师交流不畅、学科育人乏力的教学现状,融通育人“堵点”,构建大中小学思政课一体化建设新模式,落实了立德树人的根本任务。



### 小世界 大自然

日前,镇江实验学校的学生们在班级植物园里欣赏亲手布置的绿植景观。据了解,镇江实验学校发挥楼道文化功能,设置班级植物园,学校为班级统一配备劳动架,各班结合实际,发挥学生的能动性,设计、布置出独具一格、风格迥异的植物角。

吴红梅 戴彬 摄影报道

## “让学习成为一种生活方式” 市暨润州区“全民终身学习活动周”开幕

本报讯(特约记者 唐守伦)10月22日上午,由润州区教育局承办的镇江市暨润州区“全民终身学习活动周”开幕式在南山艺术剧场举行。市教育局副局长王健出席开幕式。

今年“全民终身学习活动周”主题为“让学习成为一种生活方式”。开幕式上,为在省市“社区教育品牌项目”、社区教育“能者为师”“百姓学习之星”等各项活动中获得殊荣的单位和个人

颁奖。随后,市舞蹈家协会、市老年活动中心、润州区老年大学、镇江市老年大学京口分校联袂为与会人员奉献了一场文艺演出。这场演出是“江苏省社区教育优秀志愿者”刘松原原创舞蹈作品专场演出,以“绽放的花蕊”为主题,展示了我市中老年人爱党爱国爱家乡、乐观学习爱生活的精神风貌,和我市社区教育多维度学习、多平台活动的美好图景。

市教育局社处负责人表示,举办活动周的目的在于构建时时、处处、人人学习的新格局,让更多人牢固树立终身学习的思想理念,养成全面学习的生活习惯,全面提升镇江市全民综合素质。市教育局和各市、区教育行政部门将联合社会各界,提供更加优质的课程资源,更加灵活的学习方式,更好地满足居民多样化、多元化、个性化的学习需求。

## 人人参与消防 家家幸福安康

近日,市中山路中心幼儿园越园中班家长和小朋友们走进京口区消防队参观学习,与消防人员来了一次零距离接触,通过现场倾听、实地参观、亲身体验,更全面地了解消防器材,增强消防安全意识。  
沈菊 焦忠红 摄影报道



本报讯(韩利)10月22日是红军长征胜利87周年纪念日。为大力弘扬长征精神,激发队员们的爱国热情,传承红色基因,镇江市韩利名辅导员工作室通过“情境感悟+实践体会”的方式,上好红色育人思政课。

共忆,重温历史来志。在句容市崇明小学文昌校区四(5)中队的中队会上,韩利名辅导员工作室成员沈倩倩老师向队员们讲述长征的故事;碧桂园小学、边城中心小学、黄梅中心小学的辅导员老师和队员们一起观看电影《长征》,重温“长征”历史。少先队员们纷纷表示,将牢记历史,铭记在心。

共绘,“红色”路线寻足迹。少先队员们拿出自己的笔,通过手绘长征线路图的方式,了解长征行进路线和历程,追寻红军足迹,了解长征的历史和长征途中发生的重要事件,自主探究“远征难”的自然原因,深入了解长征这段伟大的革命历史。一幅幅“长征”路线图不仅展示了队员们对长征精神的深刻理解,更启示大家心中有信仰,脚下有力量。

共悟,长征精神我接力。少先队员们开展“红色之旅”研学、寻访活动,寻访先辈的足迹,寻访“红色”历史物件,来到茅山革命老区进行研学,队员们就所见所闻所思所感,与身边的伙伴们分享交流。少先队员们接过时代的接力棒,弘扬伟大的长征精神,点燃爱国报国情志,争做红心向党、逐梦未来、薪火相传的新时代好少年。

## 句容:弘扬长征精神 薪火代代相传

## 句容开发区关工委: 童心暖重阳 浓浓敬老情

本报讯(钱颖)日前,句容开发区关工委联合开发区中心小学、句容市实验小学,组织30余名学生在黄梅街道寨里社区开展了“童心暖重阳,浓浓敬老情”主题活动。

“爷爷奶奶们,我给大家带来一段快板——武松打虎,祝愿大家像武松一样身强体壮,永远健康!”在轻快的快板声中,活动拉开了序幕。大家齐聚一堂,一起欣赏孩子们带来的精彩表演,共同庆祝中国

传统节日重阳节。“奶奶,看到您我觉得特别亲切,就像见到我亲奶奶一样,最近降温了,您一定要及时添加衣服,这个寿桃送给您,祝您身体健康,永远开心!”在工作人员的带领下,孩子们围着老人一边唠家常一边做着象征健康长寿的手工“寿桃”。孩子们真诚朴实的问候温暖着老人们的心,让老人们更加真切地感受文明祥和的尊老敬老氛围。



### 情暖重阳节 浓浓敬老情

10月20日,杨中市三茅中心幼儿园关工委开展了“情暖重阳节 浓浓敬老情”主题活动,培养幼儿孝敬老人的优良品质,让孩子拥有一颗感恩的心。  
耿丹 摄影报道



### 为老教师重阳庆生

重阳节前夕,丹徒区西麓中心小学60多名退休老教师相聚一堂,提前欢度重阳节。7名少先队员代表为80岁的朱荣兰和70岁的鲍桂成老师戴上寿星帽,点上蜡烛,在《生日歌》的音乐声中为两位老教师庆生。  
鲍明成 摄影报道